

SUSCRICION:

En capital... 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital... 5 id id.
Ultramar en oro... 48 id. semestre
d. un año en oro... 25 id. id.
Estranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 3.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:

En la 4.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 6 ptas. 50 céntos. en adelante, y además 40 céntos. de pta. de recargo que dispone la ley por inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 a 6 ptas. la línea a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 15 de enero de 1898

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.367

UN LETRADO MÁS

Experimentamos cierta satisfacción de amor propio viendo realizadas las profecías que hicimos en nuestra propia tierra. Dijimos ante duros ataques de *La Epoca* al señor Silvela, que el colega había de verse y de desearse para cohonestar con elogios las censuras enderezadas al exministro del señor Cánovas.

Han trascurrido pocos meses y nos da gozo (en clase de profetas) mirar como se plancha lo arrugado, y como *La Epoca* se sirve para escribir defensas de los pensamientos y de los actos del señor Silvela de aquella pluma que le regalara la viuda del señor Cánovas.

Si éste por arte de encantamiento recuperase la vida de que le privó Angiolillo, ¿dónde escondería el colega el artículo de ayer?

Si algunas plumas consiguieran la autonomía, ¿como obligarlas á escribir párrafos que tanto repugnan?

Si los números de un periódico, «que se dan de cachetes,» se vapuleasen de un modo cierto y material, ¿qué ocurriría en la colección de *La Epoca*?

Nosotros, en cambio, si D. Antonio Cánovas tornase al mundo de los vivos, é incurriera en los pasados desaciertos, insistiríamos en nuestros juicios; al paso que dedicaríamos alabanzas al señor Silvela si volviera á los propósitos de que ahora hace renuncia.

Tal es la diferencia entre los periodistas independientes y los que dependen de un hombre público y de una organización política.

Como nosotros no poseemos ingenio, desistimos de pelear con el diario hoy silvelista en las lides del humorismo, no sin lamentar que en estas luchas y revueltas de la política se le haya quemado el batey al ingenio de *La Epoca*.

Pero, en fin, el hecho de que el antiguo periódico publique en lo futuro *Ecos del día* defendiendo los errores de Silvela no es de una importancia extraordinaria. No la alcanzó en la defensa de Antonio Cánovas, con que...

Lo que en este asunto tiene trascendencia indisputable es que en el pleito político, el señor Silvela trueque la acción por el mismo entablada.

Cuando el señor Silvela, columbrando amplios horizontes, habló de seguir nuevos rumbos para encontrar en ellos la verdad y aplicarla á los asuntos de gobierno; cuando dijo que se proponía elegir con gran miramiento las personas; cuando predicó la sinceridad para la Hacienda pública; cuando sostuvo que ciertos convencionalismos no engañaban ya á nadie; cuando afirmó que para gobernar eran necesarias las ideas y convicciones, no los comités; cuando hizo aquella apelación á la gran masa del país, á esa gran parte de la nación que desea el engrandecimiento de España y no pretende credenciales, prestó el señor Silvela señalado servicio á la causa del orden y de las instituciones.

Y decimos esto penetrados de que muchas gentes, alejadas de toda función política por el desengaño y propicias á cualquier aventura en busca de remedios para los males públicos, vieron una esperanza en el programa y en la bandera de Silvela.

Ante la novísima desilusión, por el momento vuelve el escepticismo, pero mañana puede venir el deseo de remover lo pernicioso y de impedir lo intolerable.

¡Qué no se puede gobernar sin determinadas organizaciones, sin círculos y comités!

No pensaba de esta suerte hace pocos meses el señor Silvela, y pensaba entonces con acierto.

Imaginemos que cuando con tanta fe mantenía el Sr. Silvela su programa hubiera obtenido el mando. Asistido, según estaba, de la opinión, ¿no hubiera logrado imponer sus nuevos puntos de vista? ¿No hubiera podido gobernar?

De la opinión habría conseguido fuerzas para marchar por buen camino á despecho de muchos políticos de oficio; y en cuanto á la elección del personal, sin los obligados compromisos de juntas y de comités, habría la hecho con más desembarazo y seguramente con más ventaja para los cargos públicos.

Ya se insinúa que la organización política ante la que hoy plega el Sr. Silvela su bandera para decir que «no quiere exclusivismos contra agrupaciones ni contra personas,» no estriba solo en comités, sino que abarca á personalidades y prestigios.

¿Por ventura piensa el Sr. Silvela reforzarse con los prestigios financieros del señor Navarro Reverter, ó con la personalidad política del Sr. Castellano?

Sin pensar en organización, si no en la propaganda de aquellas ideas y de aquellos proyectos hoy en olvido, debió el señor Silvela requerir el gobierno, como debió enderezar sus trabajos á la selección de los muchos elementos que desde el campo conservador llegaban pidiendo puesto.

Pero el señor Silvela, al fin como abogado en ejercicio, ha creído ver que el procedimiento más expedito y ejecutivo es la transacción.

En los pleitos donde se ventila el honor no cabe transigir como en aquellos donde se litiga por el huevo.

Ha imaginado el Sr. Silvela que se trata de un asunto más de su bufeta y ha elegido para desheredar á Romero Robledo y al duque de Tetuán los mismos elementos que habría utilizado para despojar de su herencia á unos menores más ó menos legítimos.

Deploramos con pena muy sincera que donde el país esperaba hallar un hombre de gobierno, encuentre solo un letrado más.

(De *El Imparcial*)

¡Hasta los maestros!

Dice *El Defensor del Magisterio*:

«Teníamos esperanzas de que muy pronto nos sería dable anunciar notable mejora en los pagos de los maestros de esta provincia; pero el hombre propone y... la política dispone.

«El señor Soldevilla ha hecho toda clase de protestas, ha dado toda clase de seguridades, siempre que de esta cuestión se le ha hablado.

«Hubo un momento que llegamos á creer en una campaña formal antes de que el próximo período electoral la impidiera.

«Pero por lo visto los períodos electorales son de dos clases. Los que señala la ley, y los que imponen las conveniencias de la política.

«¡Cuán desgraciados somos!

«Ahora resulta que el señor gobernador se considera imposibilitado de hacer nada en favor de los maestros hasta que hayan pasado las elecciones.

«Están pues de enhorabuena los ayuntamientos morosos.

«Tienen para usufructuar el dinero de los maestros un plazo tan largo como quierá concederles el señor gobernador, y el que ahora les concede no es de despreciar.»

Desde Madrid (1)

Desde ayer puede decirse que ha cambiado la situación para el señor Silvela.

Sin duda los que antes no lo demostraban,

(1) Recibida con un día de retraso.

han comprendido que á este señor le conviene probar si reúne ó no condiciones para ser jefe del partido conservador. El partido va organizándose. Ha llegado, pues, la hora de pensar en la elección de quien le haya de dirigir. Véase, por lo tanto, cómo se impone la lógica. Cuando no había partido, el señor Silvela se llamaba jefe y se le aplaudía y como tal se le aclamaba; hoy que el partido se está haciendo, se suspenden los aplausos y empiezan las censuras que, naturalmente, irán en aumento, para ver hasta qué punto las puede resistir el que aspira á la dirección de los negocios públicos, y de qué medios se vale para la resistencia.

Ahora es cuando el señor Silvela puede elevarse ó caer; antes, no.

¿Se elevará? Es posible, pero no es seguro. Y si se eleva, ¿sabrá sostenerse arriba? Es probable, pero no se puede afirmar que se sostenga.

Hasta aquí, todo han sido bienandanzas para él. Desde hoy empieza á recorrer la parte árida y escabrosa del camino que emprendió. Al final de este camino está la Presidencia del Consejo, algo así como una doña Ana de Pantoja á cuya posesión aspiran los que pudiéramos llamar don Luis Megía y don Juan Tenorio.

Don Luis es gran conocedor del corazón femenino y doña Ana está á punto de concederle la mano. Más don Juan, audacísimo seductor, se obstina en que doña Ana será para él. Esta es la situación, la escena que ahora se representa en el teatro político.

Ambos rivales se disponen á destruir los proyectos del adversario y no sabemos cual de los dos vencerá. Pero tampoco ignoramos que, triunfe quien triunfara, no ha de hacerlo sin trabajo, y después, el vencido pedirá al vencedor la reparación consiguiente, que no puede ser otra que un duelo de esos en que no cabe más final que la muerte, políticamente hablando, de uno de los combatientes.

¿Será don Luis el que muera? ¿Será don Juan? Tampoco lo sabemos, y forzoso es tener paciencia hasta ver como se resuelve en este punto la situación.

Dada la maestría de los que van á luchar, se puede suponer que el duelo será fecundo en incidentes graves. Y sin duda, creyéndolo así, entre los que le han de presenciar, hay ya quien toma medidas preventoras para evitar posibles contratiempos.

Pero no se crea que en todos los que vivimos en España y vamos á presenciar el lance, existe la previsión. Españoles hay que, distraídos, ni se han enterado de lo que ocurre, y otros que lo saben, no se preocupan poco ni mucho con ello, porque no les agrada el espectáculo.

Otro hay que les gusta y en él fijan su atención. Este es preparado para hoy en Palacio, donde la Reina, restablecida de la indisposición que venía sufriendo, recibirá en Corte al elemento militar que reside en Madrid.

Con este motivo dicen muchos que querían ser militares para que S. M. los recibiera con ceremonial que tanto debe satisfacer á aquellos á quienes se les dedica.

Otros, en cambio, encuentran en la ceremonia de hoy algo que entienden es fruto de una diplomacia refinadísima.

De modo que, como verán nuestros lectores, no todos en España dedican su atención á una misma cosa, sino que unos se fijan en el cambio que han sufrido los periódicos que aplaudían al señor Silvela; otros, en la lucha de éste con el señor Romero Robledo; estos, en quién vencerá en esa lucha; aquéllos en la recepción palatina.... y no falta quien solo se preocupa con hallar la solución de los pasatiempos que publican algunos diarios de Madrid.

Estos últimos son los seres más felices

de la Creación. Para ellos no hay penas, pero sí gloria: la de que se creen rodeados cuando descifran una charada.

Carmón

11 de enero 1898.

Ejercicios de circo

Dice una revista inglesa:

«De todos los espectáculos que más llaman la atención en los circos, sin duda alguna, el más curioso es el de subir y bajar á una persona, generalmente á una mujer vestida muy ligerita á manera de paje á la Edad Media, por una escalerita cuyos tramos son agudísimas espadas con los pies desnudos, y apoyándolos en el filo de los sables ó espadas, realizar el ejercicio sin herirse y sin sufrir la más leve molestia en ellos.

«Otras veces trátase de un danzarin que, con los pies desnudos, baila en un cajón lleno de fragmentos de vasijas de vidrio, y tampoco se ocasiona ni herida ni molestia.

«He aquí el secreto, por si nuestros lectores quieren hacer la prueba... Por nuestra parte, renunciámos á realizarla... Por un por si acaso.

«Échese en un baño tanta cantidad de alumbre como pueda el agua disolver, y en seguida se añade cinco ó seis cucharadas de sulfato de zinc, procurando que la disolución de este sea también completa.

«Poco antes de comenzar el espectáculo se ponen los pies en una solución y luego se secan, teniendo cuidado de no frotarlos con exceso, y en el momento de salir para el ejercicio se sumergen en agua fría tanto como se puedan resistir, teniendo también cuidado en secarlos con el menor roce posible. Asentando luego los pies por lo más ancho sobre el filo de la espada, no hay peligro alguno de cortarse; pero se debe evitar resbalar ó ladear un poco cualquiera de los pies; porqué las consecuencias en este caso serían funestas.

Semejante en todo á ésta, es otro ejercicio frecuentemente dado en los circos, que consiste en lo siguiente: en un cajón como de 12 pies cuadrados se echan á la vista del público pedazos de botellas y vasos de vidrio y cristal, y después sale un individuo descalzo y da comienzo á un baile, que dura largo tiempo, sobre los vidrios rotos.

Esto, que á primera vista parece de gran exposición, tiene, como lo anterior, una explicación muy sencilla.

Sólo consiste en meter los pies en una fuerte disolución de alumbre y luego espolvorearlos bien con tramentina y, desde aquel momento, y sin temor alguno á cortarse, se puede andar y saltar sobre los vidrios.

Si el experimento no resultara.... el que hubiese hecho el ensayo resultaría pagando verdaderamente los vidrios rotos.

Lo de Cuba

Noticias del 13
UN MOTIN
Contra la prensa

Por la vía de Cayo-Hueso se han recibido despachos de la Habana dando algunos detalles relativos á un motín militar queha estallado en la capital de la Gran Antilla.

Según esos despachos, más de cien oficiales de nuestro Ejército decidieron atacar las redacciones de algunos periódicos que han dirigido cargos graves á la gestión del general Weyler.

Se confirman los rumores

Telegrafían de la Habana que á las nueve se presentaron ante la Capitanía genera-

numerosos grupos de paisanos en actitud hostil, dando gritos contra la autonomía, y vivas á España y á Weyler.

En medio del tumulto se oían distintamente algunos mueras al general Blanco y al Gobierno colonial.

Fuerzas de caballería dieron cargas á los manifestantes, los cuales se dispersaron en todas direcciones, sin oponer resistencia.

Durante toda la noche la tropa ha estado patrullando por toda la población, sin que haya vuelto á ocurrir ningún incidente.

El origen del motín

Despachos últimamente recibidos de la Habana, dicen que la causa del motín de anteanoche y que se reprodujo ayer, fué un suelto publicado por *El Reconcentrado*, en el que se hacían apreciaciones de la gestión de algunos generales, que han disgustado profundamente al Ejército.

Reservas

Las noticias recibidas de Cuba y la reserva de los Consejeros responsables, hacen creer que el Gobierno está muy preocupado con lo que ocurre en la Gran Antilla y que tal vez sea más grave de lo que hacen suponer los telegramas conocidos.

Nuevos detalles

Sigo comunicando las noticias recibidas acerca del motín ocurrido en la Habana.

Después de haberse disuelto el grupo de oficiales, algunos de estos volvieron á reunirse dirigiéndose á la Redacción de *La Discusión* donde rompieron la muestra del

título de dicho periódico, trasladándose luego á la del *Diario de la Marina* prorrumpiendo en desaforados gritos de protesta.

Cuando se suponía terminado el conflicto, la fuerza de Orden público vióse obligada á pedir refuerzos, que le fueron concedidos inmediatamente.

El gobernador civil señor Bruzón ha conferenciado con el general Blanco.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 14)

Hoy se ha publicado el Manifiesto conservador que firman los señores Elduayen, Tetuán, Navarro Reverter, Castellano y Linares Rivas.

—El ministro de la Guerra ha recibido esta tarde un telegrama del general segundo cabo de la isla de Puerto Rico, en el que le manifiesta que ayer tarde, á las seis, después de cerrado el cable, falleció repentinamente, víctima de una angina de pecho, el gobernador general señor Gonzalez Muñoz, haciéndose cargo del mando de la isla inmediatamente el general segundo cabo.

La infausta nueva ha sido más sentida cuanto que el general Gonzalez Muñoz hacia veinticuatro horas que había desembarcado y tomado posesión de su alto cargo.

S. M. la Reina Regenta, que había dispuesto asistir esta noche á la función del Teatro Real, ha desistido de ello en señal del duelo que le ha causado tan triste nueva.

TEMPORAL DE LLUVIAS

Anteayer noche

A las primeras horas de la madrugada cesó la lluvia y fueron desapareciendo paulatinamente las nubes hasta quedar casi completamente raso.

Los ríos á dicha hora comenzaron á decaer, especialmente el Oñar, pero el peligro inminente, pues las aguas, de haber aumentado algo más, hubieran invadido algunas calles de la ciudad.

El día de ayer

Ayer apareció el horizonte con algunas nubes, pudiendo lucir el sol de vez en cuando, hasta que, venciendo las primeras, encapotóse el firmamento por completo hacia las doce, cayendo alguno que otro pequeño chaparrón.

El cariz del cielo fué siempre amenazador de lluvias.

Efectos de la inundación

Las aguas desbordadas de los ríos, especialmente las del Ter, han causado gravísimos perjuicios, anegando y devastando muchas huertas, arrasando campos, transportando grandísimas cantidades de arena y pedruscos á las tierras de labor cercanas á las orillas de dicho río, llevándose en su impetuosa corriente grandes porciones de campos ribereños y arrastrando árboles, ramajes y cuantos obstáculos encontraron las aguas en las tierras invadidas.

En la Dehesa

Los efectos del desbordamiento del Ter quedarán perennes por mucho tiempo en el hermoso paseo de la Dehesa. Las aguas lo invadieron y, en aquellos sitios donde la corriente era más pronunciada, fueron arrastradas las tierras, derrumbados muros de contención y deshechos algunos trozos de los terraplenes que forman los paseos perpendiculares á los dos andenes principales.

La parte baja de la Dehesa, como dijimos ayer, quedó del todo anegada uniéndose completamente los cauces del Ter y del Oñar. La parte alta sufrió también más tarde la misma suerte, pues fué tanta el agua que pasaba por el «pas den Benet» que, alcanzando el nivel de los paseos, inundólos así como gran parte del campo de Mart.

También las aguas del Güell, á cuyo cauce vaciaba mucha de las suyas el Ter, invadieron la Dehesa. Sus efectos no fueron otros que dejar en los paseos gruesas capas de limo y arena.

La pared de contención del río Güell por el lado del andén principal de la Dehesa, aparece derribada en algunos trechos, lo propio que la de la bajada del puente sito al lado del vado. Algunos de los pátanos que forman un bosquecillo triangular á la bajada de dicho puente de hierro de la Ronda de Fernando Puig, han sido derribados, especialmente los lindantes con el río, y los arbolitos plantados hace poco en la parte del Güell en donde desemboca el «pas den Benet» han desaparecido casi todos. Los únicos puntos de la Dehesa que no han sufrido daños son los jardincillos, seguramente por las grandes zanjas que los rodean, cuyas aguas fueron vaciadas oportunamente.

En fin; ya tienen trabajo las brigadas municipales para algun tiempo.

Los trenes

El interventor del Estado en la explotación de ferrocarriles, encargado de estas líneas, don Antonio Lassala, nos participa el estado actual de aquéllas, que es el siguiente:

Línea de Barcelona á Francia por Granollers. Vía interceptada entre los kilómetros 141 y 152 (entre Cardedeu y Palau Tordera) servicio suspendido, circulando los trenes por la vía del litoral (Mataró).

El tren 26 de anteayer, que sale de esta á las 6 de la tarde, fué detenido á la salida de Flassá por una enorme piedra que se desprendió del desmonte llamado «Viñals», ocasionando la rotura de un muelle y caja de un coche. Desgracias personales ninguna. Continuó su marcha.

El tren correo núm. 28 de anteanoche se halla detenido en Flassá, así como el correo procedente de Francia y los de mercancías, á consecuencia del desprendimiento de la citada piedra.

Línea de San Feliu. El tren número 3 procedente de San Feliu, se ha detenido en el kilómetro 2 por desprendimiento de tierras que alcanza una longitud de 100 metros, verificándose el trasbordo de los viajeros sin novedad.

Línea de Olot. Suspendida la circulación de trenes por desprendimiento de tierras en los kilómetros 9 y 20.

Los viajeros procedentes de dichos puntos manifiestan que las lluvias han sido también torrenciales y que las aguas han ocasionado mucho daño á la agricultura, malogrando sobremanera las próximas cosechas.

Estado de los rios

Las aguas de los rios, como ya hemos indicado, disminuyeron considerablemente. El Galligans estaba casi en su estado normal; el Oñar también descendió mucho en su nivel cubriendo sin embargo todavía las bocas de desagüe de la acequia Monar, siendo de esperar que, cuando nuestros lectores lean estas noticias, hayan descendido también sus aguas á su caudal ordinario; el Güell llevaba por la tarde de ayer bastante agua procedente de las que se escurrían del llano, que quedó en su mayor parte anegado por las lluvias; sin embargo, en el trozo de cauce comprendido en todo lo largo del paseo de la Dehesa, llevaba mucho caudal debido á las aguas del Ter que desembocan por el «pas den Benet». El Ter continuaba muy crecido, pero en comparación del día anterior su caudal de agua había disminuido casi en una mitad, continuando empero desbordado por las tierras inmediatas.

En la calle de Pedret

Dicha calle ha sido una de las más castigadas, pues todas las casas de la misma, desde las del *agua picante* hasta casi su terminación en la capilla de Nuestra Señora del Pilar, se vieron completamente inundadas, ocupándose ayer los vecinos en vaciar el agua y en quitar con palas y cubos el limo y arena que, en un grosor de medio palmo, dejaron como recuerdo de tan importante avenida.

Los huertecillos que existen entre la carretera y el río Oñar también aparecieron ayer cubiertos de arena y lodo, habiendo sido arrastradas las hortalizas que en ellos se cultivaban.

El agua de los pozos de las casas estaba al nivel de las del río, al igual que sucedió en casi todos los de las calles lindantes con el Oñar, siendo imposible hacer uso de dichas aguas por lo turbias que se encontraban.

En el sitio del barrio de Pedret conocido por los *Bramadores*, estaban los campos inmediatos completamente llenos de agua.

En el barrio de Francia ha quedado muy descarnada, ocupándose ayer una brigada en echar grava.

Los campos más perjudicados

Como ya hemos manifestado, los campos más perjudicados han sido los cercanos al «pas den Benet». En la mayoría de ellos la impetuosa corriente arrastró todo quedando completamente arrasados.

A los comprendidos entre el Güell y la Dehesa les cupo igual suerte, y los que se encuentran entre dicho río y el terraplen del ferrocarril de Francia y calle de Figuerola también han sufrido grandes perjuicios; en una palabra, todos aquellos que están situados en los linderos del Ter y parte de los del Güell, han sufrido perjuicios de consideración, viéndose cubiertas sus tierras en gran extensión por menuda y fina arena.

Entre los propietarios más perjudicados están D. Lorenzo Alcalde, Bra de Dornony, D. Luis Perich, D. Ramón María Almada y otros muchos cuyos nombres ignoramos.

Alrededores de la Plaza de toros

Las aguas llegaron hasta las tapias de la Plaza de toros, sin ocasionar daño material en el edificio.

El chalet del Restaurant de la Dehesa estaba completamente circundado de agua; la pared de contención del jardincito que le rodea fué casi completamente destruida por la parte norte, y el kiosko de bebidas ha sido movido de su sitio.

Un carro que trataba de vadear ayer mañana la corriente por enfrente de dicho restaurant y que iba á la Plaza de Toros con objeto de llevar alfalfa y algunos sacos de algarobas para los caballos que en las cuadras de la Plaza tiene depositados don Lorenzo Alcalde, volcó sufriendo grandes desperfectos y quedando el caballo bastante mal parado.

Los correos

Llegaron á la hora reglamentaria los de Amer, Estañol y San Feliu de Guixols.

Los de Francia, Olot y San Gregorio no llegaron ninguno. Los de Francia, por estar interceptada la línea férrea entre Portbou y Flassá.

El de Palamós llegó á las 3'30 de la tarde en vez de hacerlo por la mañana.

El de Barcelona que debió verificarlo á las 8'45 de la mañana de anteayer, llegó el mismo día á las 10'15 noche. El de ayer de las 8'45 mañana procedente de Barcelona llegó á las 10'30 de la misma.

Todas las compañías ferroviarias hacen esfuerzos para regularizar el servicio, y merecen un aplauso los empleados del Cuerpo de Correos que tantos sacrificios vienen realizando estos días para cumplir su cometido.

Últimas noticias

Los ríos continúan en el mismo estado, por ahora, con tendencias á bajar hasta su curso ordinario. Sin embargo, como vuelve á llover con bastante intensidad, no sabemos si experimentarán nueva crecida.

El tiempo continúa á la hora de cerrar esta edición completamente cerrado.

Ayer el anochecer llegó correo de Francia.

Hemos oído decir que el señor gobernador civil de esta provincia, señor Soldevilla, ha recibido esta noche un telegrama de Llaná pidiendo socorros.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Tortilla francesa.—Truchas con salsa genovesa.—Asadura de cerdo estofada.—«Brochetes» de ternera.—Postres.

COMIDA

Sopa de «gesenelles».—Bocadillos de merluza.—Estofado de liebre á la lionesa.—Capon á la tudésca.—Ensalada de granada al jerez.—Pastel de Moka.—Jalea.—Turrones.—Postres.

Asadura de cerdo estofada.—Se mechan con jamón y se sazonan con especias, sal tomillo y vinagra trozos de las distintas partes de que se compone la asadura, bien envueltos en un redaño de cerdo espolvoreado de harina de pepitas de calabaza y se coloca en una cacerola con manteca. Se mete esta en el horno, y luego que la asadura está en su punto se sirve sin sacarla del redaño.

Capón á la tudésca.—De Montño. —«Tomarás un capón que esté cocido y lo pondrás en un cazo con caldo, procurando tener libra y media próximamente de ternera de pierna bien cocida; pícala sobre el tablero y échale doce yemas de huevos crudos y un poco de vinagre; sazónada con todas las especias echala donde estuviere el capón, de manera que quede bien cubierto. Advierete que el caldo donde estuviere el capón ha de tener buena grasa. Además de esto le echarás dos ó tres cañas de vaca hechas trozos, y lo pones á cocer poco á poco con la ternera por espacio de una hora. Después colocarás el capón sobre rebanadas de pan, componiéndole aquella ternera alrededor, y por encima le pondrás yemas de huevos duros para adornar el plato con las cañas.

(Prohibida la reproducción)

DOS EQUIVOCADOS—UNO EN LA RAZON
«Usted estará en el otro mundo en menos de un año.»

«No puede usted vivir tres años.»

«Usted no se muere.»

Estas tres profecias se dirijieron á uno mismo. La última era la más consoladora: pero él no podía decir cual era la mejor inspirada.

He aquí la historia. Al principio no es agradable, pero como dicen los niños, acaba en bien.

Quizás será lo mejor dejar que nuestro amigo la diga él mismo. A todos nos gusta el pronombre *yo* y por eso interesan siempre las autobiografías. El que relata es carnicero en Auck-land, Nueva Zelandia, y su estilo bueno y claro no necesita editor.

Dice. Hace unos cinco años que al levantar un cuarto de vaca noté una dificultad en la parte inferior de la espalda. Llamé á un médico, abandoné el negocio y me metí en la cama. Me mandó una untura, que habia de darse en la region de los riñones. Hecho esto, permanecí en la cama algunos días sufriendo dolores muy fuertes. Al fin, habiendo examinado la secretación renal, dijo el médico, que tenia la enfermedad llamada Bright y estaria en el otro mundo en menos de un año.

vida. Al reconocerme el médico de la compañía no quiso darme por útil diciendo que no podía vivir tres años.

Tres meses después me dió de nuevo un ataque muy fuerte y parecía más muerto que vivo. Al fin me puse muy malo y me metí en la cama según se suponía por la primera vez. Vendí uno de mis establecimientos por no dejar á mi mujer muchas cosas á que atender, hice testamento y espliqué á mi mujer lo que debía hacer si me moría. Recuerdo bien, como escuchaba llorando, lo que creía que era mi última voluntad. Seguí algún tiempo esperando que la muerte me librara de mis sufrimientos, tomando las medicinas que me daban sin que me dieran resultado alguno.

Una tarde vino un amigo y hablamos de mi estado y de lo serio que se había puesto. Al poco rato dijo: «Usted no se muere. ¿Ha probado el Jarabe de Seigel?»

Confesé que no. La verdad era que había obedecido religiosamente las instrucciones de los médicos. Mi amigo me persuadió á que probase el Jarabe de Seigel y enseguida empecé tomando dosis de veinte gotas, según se prescribe. A los siete días me sentí más animado y al concluir la segunda botella estaba convencido de que había entrado en mejoría. Continué tomando el Jarabe hasta concluir diez botellas y empecé á trabajar sin dejar de tomarlo. Cuando había tomado diez y ocho ó veinte botellas me encontraba perfectamente bueno. Hace ya cuatro años que tomé la última dosis del Jarabe de la Madre Seigel para la enfermedad de los riñones llamada Bright y no he sentido desde entonces síntomas de enfermedad de los riñones.

Firmado, ROBERT HUTCHINSON, Carnicero.
Wellington Street, Auckland, Nueva Zelandia.

Escribimos la relación del Sr. Hutchinson según la escribió él, pero no es probable que la enfermedad fuese exactamente la que se llama Bright, pues esta es una degeneración ó destrucción de la sustancia de los riñones; difícil sino imposible de curar. Lo que sin duda tuvo fué una debilidad general ocasionada por indigestión con síntomas graves en los riñones, como suele suceder frecuentemente. Al recordar que casi todas las enfermedades incluyendo reumatismo, gota, tisis, enfermedad del hígado, del corazón, etc., se deben á impurezas de la sangre; que proceden de alimentos fermentados en el canal digestivo, vemos como ataca ventajosamente el Jarabe de la Madre Seigel una gran variedad de enfermedades, diversas al parecer. Porque la causa de estas enfermedades es

una, equivocaciones serias y algunas veces fatales se cometen en la diagnosis y en el tratamiento. Lo que debemos hacer notar es que la tisis, la enfermedad Bright y la del corazón son mucho más raras de lo que se supone. Lo que generalmente se les parece es un grupo de síntomas de indigestión. Siempre es lo mejor seguir el consejo del amigo del señor Hutchinson cuando dijo: «Usted no se muere, Pruebe el Jarabe de Seigel.»

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Esendedurías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasquito, 8 Reales. J.

NOTICIAS

El periódico local *El Defensor del Magisterio*, publica en su edición última un artículo abogando para que la Diputación de esta provincia satisfaga á los maestros de escuela las dos anualidades del aumento gradual de sueldo vencidas en treinta de julio último.

Recuerda el colega que durante la última guerra civil se atrasó la Diputación hasta llegar á deber once anualidades de dicho aumento gradual de sueldo, lo que se comprende por las circunstancias especiales porqué atravesaba la provincia, pero que bastó entonces que la Asociación que funcionaba con el título *La Unión del Magisterio de Gerona* acudiese á la Diputación, para que por esta se acordara satisfacer dos anualidades en cada ejercicio, como así se verificó con exceso.

No comprende el mencionado periódico como dicha corporación se escuda ahora con la falta de fondos, cuando realmente la provincia no se halla en aquellos azarosos tiempos, y ruega á la Diputación sean atendidos debidamente los maestros.

Nosotros unimos nuestro ruego á los de *El Defensor del Magisterio*, y esperamos fundadamente que la Diputación provincial hará todos los esfuerzos posibles para atender los justos deseos de tan respetable clase.

—Ayer, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el delegado de Hacienda interino D. Hilario Rivero, los empleados á sus órdenes obsequiáronle con varios regalos.

—Ha sido nombrado administrador de

Hacienda de esta provincia don Juan Antonio Magan, jefe que es en la actualidad de la Investigación de Hacienda de Valencia.

—La benemérita ha detenido en Guils al vecino Jacinto Avellanet, que se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción de esta ciudad por el delito de contrabando.

—La Junta de socorros para repartir las 17.000 pesetas del fondo de calamidades á los pueblos de esta provincia perjudicados por los temporales últimos, la forman en calidad de presidente el gobernador civil, señor Soldavilla; vocales, los señores doctor Sivilla, obispo de la Diócesis, Perez Clemente general gobernador, Pinazo, presidente de la Audiencia; Bassols, presidente de la Diputación; Rivero, delegado de Hacienda, y en calidad de secretarios, el que los es del Gobierno civil señor Tarragona y el oficial primero de la citada dependencia señor Monserrat.

—La Guardia civil ha recogido en un bosque conocido por «La Guardia» del término de Culera, una escopeta que abandonaron unos cazadores al divisar á la pareja.

—El alcalde de San Feliu de Guixols ha telegrafiado á este Gobierno de provincia, que el temporal de levante arrojó á las seis de la mañana de antes de ayer á la playa el pailebot español «Paulita», de la matrícula de Palma de Mallorca, quedando abierta por la quilla.

Por fortuna no ocurrieron desgracias, debido á haber abandonado el buque la tripulación por orden de la autoridad de marina.

Las últimas noticias de San Feliu de Guixols son de que el temporal ha cesado.

—El Círculo católico de Obreros, tiene anunciada para mañana por la tarde en su lindo teatro la bonita zarzuela «Los Bandoleros» y la divertida pieza «Lo Pillet dels ous».

—En breve aparecerá en esta ciudad un semanario con el título de *El Estudiante*.

Dicha publicación será exclusivamente recreativa y literaria.

—Ha llegado á esta ciudad procedente de Cuba y Caldas de Malavella, nuestro querido paisano el joven y valeroso primer teniente del Batallón expedicionario de

San Quintín D. Dionisio Ortego, que, como ya saben nuestros lectores, fué gravemente herido en la manigua.

El señor Ortego vá adelantando, aunque paulativamente, en su curación.

Sea bienvenido el bizarro militar.

—Se ha hecho á la mar en Rosas el crucero inglés «Forte», que ha permanecido dos días en aquella bahía.

—Leemos:

«Hoy ha conferenciado sobre asuntos de la provincia de Gerona con los señores Sagasta y Lopez Puigcerver, el jefe del partido liberal de dicha provincia, don Jaime Roure y Prats, en unión de los diputados á Cortes señores Alonso y Villapadierna (don Ramiro).»

No se puede negar que el talento, la posición y una conducta intachable se abren siempre camino.

—A pesar de las lluvias, según noticias, se ha visto muy animada la fiesta mayor celebrada en la villa de La Junquera.

—Ha sido ascendido al generalato nuestro antiguo amigo el coronel de Caballería D. Alfonso López Diaz, al que felicitamos.

—Ha sido ascendido á primer teniente de la escala de reserva retribuida de Infantería, el segundo teniente del Regimiento de Guipúzcoa don Mariano Florencia Mainar.

—El número de reclutas del último reemplazo con destino á Cuba que ha de dar cada una de las zonas militares catalanas, es el siguiente:

Mataró, 53.—Gerona, 43.—Manresa, 51. Villafranca, 40.—Tarragona, 72.—Lérida, 62.—Barcelona número 50, 36.—Barcelona número 60, 49.—Total, 406.

Distracciones

Dos adversarios en el terreno del honor.
—¡Está usted pálido! Se diría que tiene usted miedo!

—Si, señor, y si tuviese usted el miedo que yo tengo, hace ya tiempo que se habría marchado.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Pablo primer ermitaño
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de San Félix
Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 4, bajos

la gente agazapada... ¡No tan á la vista, animales!... Ponedlos otra vez á la espalda... ¡Así! ¿No estais viendo que esta chiclea es un ratoncillo de Indias, y que por nada se asusta? Si vuelve en sí, y vé esos chismes, es capaz de morir de veras... ¡Cuenta con meterle miedo cuando abra los ojos! Y no la toqueis: como yo no os haga señal; para sujetarla, yo basto... Y chitito vosotros: yo hablaré lo que sea menester.

En esto el carruaje, que iba echando demonios, se había internado en el bosque. Al cabo de algun tiempo empezó á rebullirse Lucía, como si despertara de una pesadilla angustiosa, y abrió los ojos. Costóle al pronto un grande esfuerzo distinguir los espantosos objetos que la rodeaban, y recoger sus ideas; pero al fin llegó á comprender de nuevo su terrible situación, y no bien la hubo penetrado, cuando su primer instintivo movimiento fué lanzarse á la portezuela como para arrojarse al suelo; pero retuviéronla, y nada más pudo ver sino, por un solo instante, la rústica soledad de la tierra que iba atravesando. Soltó entonces un nuevo grito; pero el Gavilan mostrándola el pañuelo preparado en su manaza para teparle la boca, dijola con el tono de voz más dulce que le fué posible:

—¡Vaya, vaya! niña: éstese queda, pues la tendrá más cuenta: aquí no se la quiere hacer mal ninguno: pero si se empeña en rebullirse, no habrá más remedio que...

—¡Pero déjenme marchar! exclamaba Lucía. ¿Quién son vuesa mercedes? ¿A dónde me llevan? Déjenme, déjenme salir...

—¡Cuándo le digo que no tenga miedo, criatura!... ¿No conoce que si quisiéramos hacerla mal, la hubieramos ya despavilado cien veces? Conque, éstese queda, y no nos obligue á...

—No quiero, no quiero: déjenme seguir mi camino: yo no los conozco...

alma, respondió:—Bien, señora: iré: Dios sea conmigo!—Y en efecto echó á andar.

Cuando Gertrudis, que tras de los hierros la seguía con los ojos fijos en ella, la vió poner el pié en el umbral, cual si de pronto la dominase un impulso irresistible, abrió la boca, y dijo:—Oye, Lucía.

Volviose esta en efecto y se dirigió hácia la reja; pero ya de nuevo había triunfado en la mente agitada de Gertrudis un pensamiento enemigo, que la dominaba siempre; y haciendo como si no estuviese satisfecha de las señas que había dado del camino á Lucía, volvió á esplicárselas más menudamente, y la despidió diciéndola:—Con que cuidado con olvidar nada, eh!... Y vuelve pronto hija.»

Con esto, Lucía partió. Pasó, sin que la vieran, la puerta del claustro; tomó la calle arriba, con los ojos clavados en el suelo, y pegadita á la pared; ayudada de las indicaciones de Gertrudis y de sus propios recuerdos, halló la puerta de la villa, salió al campo, y temblorosa y con el aliento recogido, entróse en el camino real; llegó, después de andado breve trecho, á la desembocadura del camino trasversal que conducía al convento, y que era por entonces, como es hoy día, una hondonada, á manera de lecho de un rio, entre dos ribazos cubiertos de matorrales, que forman una especie de bóveda en la parte superior. Lucía conoció el camino, entróse por él, y como á la sazón se viese enteramente solitario, sintió oprimirse el seno, y alargó el paso cual si el temor la sirviese de espuela; pero poco después se recobró algun tanto, animada con ver un coche de viaje, que estaba parado, y junto á él, delante de una portezuela abierta, dos viajeros que miraban á un lado y otro, como inciertos de que fuese aquel su camino. Cuando estuvo ya cerca de ellos, oyó á uno decir:—«Esta buena muchacha nos dirá si vamos bien por aquí.»—Y en efecto al llegar ella al pié del coche, se le

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid. 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. 8'48 id.	7 mañana y 3 tarde
Francia. 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y su línea.. . 5'30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. . . 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y su línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Girona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

PASTILLAS Bonald

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la Boca y de la Garganta.

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

NUÑEZ DE ARCE, 17

(antes Gorguera)

MADRID

AGENTES

Se desean en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones.

Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios.

Condiciones ventajosísimas.

Dirigir la correspondencia á

TEODORO KETTERER

MAYOR, 24, CARTAGENA.

00

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glórias de la patria catalana sobre todo de lo que se trata.

Se venden

Las ruinas de la histórica y artística

Ex-Colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico y en Besalú el propietario J. Carlos de Aulet, Teniente Coronel retirado.

APRENDIZ.

Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

La Harina lacteada Nestlé, está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 15 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores de verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse á la Sra. Viuda de D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.—Único Depositario en toda España.

acercó el mismo de antes, y con aire más cortés de lo que prometía su mala facha, la dijo:—Perdone la impertinencia, niña: ¿és este el camino de Monza?

—Sí, señor, pero sus mercedes van al revés; porque Monza cae hacia...

Y en el momento de volverse la pobrecilla á señalar con el dedo la dirección del camino, adelantase el otro compañero, que no era sino el mismo Gavilan en persona, me la agarra de improviso por la cintura y la levanta en peso: Lucía volvió atrás aterrada la cabeza, y lanzó un grito agudo: el tunante la metió por fuerza dentro del coche, y otro bribon que la esperaba sentado de espaldas el pescante, la cogió haciéndola sentar enfrente de sí, por más que ella forcejaba y gritaba para soltarse: otro entonces le puso un pañuelo en la boca, y le ahogó el grito en la garganta. El Gavilan entretanto se metió también de un salto en el coche, cerró la portezuela, dió una voz, y el carruaje partió al escape. El otro que había hecho á la pobre chica la traidora pregunta, quedóse en el camino, mirando á derecha é izquierda por ver si alguien acudia á los gritos de la infeliz; y no divisando a nadie, trepó á lo alto del ribazo, agarrándose en los troncos de un matorral, y desapareció por la opuesta pendiente. Era este nene un lebril de Egidio, que había estado en la puerta de su amo haciendo el papamoscas por acechar á Lucía cuando saliese del monasterio; la había tomado bien la filiación para poder conocerla á su tiempo, y en seguida había echado tras ella por un atajo para aguardarla en el sitio convenido.

¿Quién podrá ahora describir el terror, la angustia, de la pobre joven, ni expresar lo que pasaba en su ánimo? El ansia de conocer su horrorosa situación la hacía abrir espantada los ojos, y el aspecto repugnante y aterrador de aquellas caras patibularias se los hacía cerrar luego al instante: re-

torciase en su asiento; pero por todos lados la sujetaban: recogía todas sus fuerzas, y daba violentas sacudidas por lanzarse á la portezuela; pero en el acto sentía la presión de dos brazos nervudos que la llevaban cosida al fondo del coche, y otras cuatro manazas que la ligaban todos sus remos. Si alguna vez intentaba abrir la boca para dar un grito, al punto el pañuelo le servía de mordaza; y en medio de todo esto, lo que más la aterraba é irritaba á un tiempo mismo, era la afectación de meliflua amabilidad con que aquellos endemoniados la decían de cuando en cuando:—«Vamos, niña: estése queda, que aquí no queremos hacerla mal.»—Al cabo de un rato de tan angustiosa lucha, la pobrecita pareció aquietarse de pronto: aflojó los brazos, dejó caer hacia atrás la cabeza, abrió trabajosamente los párpados, por entre los cuales se vió inmóvil su pupila, rodaron confundidos en su mente con monstruosa mescolanza aquellos hórridos gestos, palideció su rostro, cubrió sus miembros un sudor frío, y su cuerpo muerto cayó en brazos del que estuvo más cerca para recibirla.

—¡He! ¡he! ¡ánimo, buena moza! le dijo el Gavilan.— ¡Animo, ánimo! repitieron los otros dos bribones. Pero afortunadamente el desmayo de Lucía la preservó de oír esta sarcástica exhortación de aquellas detestables voces.

—¡Demonio! exclamó uno de ellos: ¡parece una difunta! ¿Si se nos habrá muerto?

—No, muerta no, replicó otro: es uno de los soponcios que les dan á las mujeres. Yo he mandado á alguna gente al otro barrio, y os digo que, fuese hombre ó mujer, tenían cara muy distinta... Me acuerdo ahora de una...

—¡Vaya, vaya! déjate ahora de cuentos, parlanchin, dijo el Gavilan: á ver como atendeis á lo que importa. Pronto, pronto, sacad los trabucos y llevadlos preparados; porque en este bosque donde vamos entrando, suele haber ma-